"妇人启门"图意为"亡亲接引"说

所谓"妇人启门"图像,是我国古代墓葬中比较 常见的一种图像母题,通常以彩绘、刻画或浮雕形 式描绘一女子从半启半闭的门扉后探出身来望向 墓内空间,一般与同墓其他图像内容没有直接关 联。画意神秘莫测,构图范式统一,应具有某种特殊 含义,又被称为"半启门图"等,主要见于汉代和宋 代墓葬,流行于山东、江苏、四川、河南等地。

有多位学者研究统计指出,如果算上僧人墓塔 雕刻(如土居淑子认为,唐代墓塔上发现的女侍与 半启门图像,可看作汉代墓葬中妇人启门图像的延 续与复活)、铜镜背面图案(如湖北襄阳宋墓、宁夏 隆德宋墓所出铜镜背面描绘"明皇游月宫"故事中, 广寒宫大门均有一女子从半掩之门后探出身来)乃 至某些道教石窟发现的构图类似、性质可能相通的 图像,则"妇人启门"图广泛分布于山东、江苏、四 川、贵州、河南、河北、山西、宁夏、内蒙古,覆盖了半 个中国;时代从汉代经魏晋隋唐五代,再到宋代至 辽金元,跨越一千余年,可谓影响广泛且深远,也因 此成为国内外考古界和美术界众多学者关注、研究 的母题,并一度成为重要学术热点。

根据李清泉等人梳理,最先关注这类图像的, 是王世襄(《四川南溪李庄宋墓》)和莫宗江(《宜宾 旧州坝白塔宋墓》),研究文章载于1944年出版的 《中国营造学社汇刊》第七卷第1期,比如王世襄指 出:"门蔽半身之妇人,为全墓最易引人注意之点" "考此制之由来,或可上溯至汉代……是此类雕饰, 其创用原在棺椁之前,至何时始移而为墓中之装 饰,位之于后龛,则其间必曾经过若干演变之程

更广为人知的,是宿白在1957年出版的《白沙 宋墓》中的研究,他将此类图像定名为"妇人启门" 图,认为该图像"就其所处位置观察,疑其取意在于 表示假门之后尚有庭院或房屋、厅堂,亦即表示墓 室至此并未到尽头之意"。其定名获公认并为后人

此后,梁白泉(《墓饰"妇人启门"含义揣测》, 《中国文物报》1992年),刘毅(《"妇人启门"墓饰含 义管见》,《中国文物报》1993年),郑明滦(《宣化辽 墓"妇人启门"壁画小考》,《文物春秋》1995年第2 期),巫鸿(《黄泉下的美术》,三联书店2010年), 郑绍宗、刘耀辉、李清泉(《空间逻辑与视觉意味 ——宋辽金墓"妇人启门"图新论》,《美术学报》 2012年第2期)、郑岩(《论"半启门"》,载《逝者的 面具:汉唐墓葬艺术研究》,北京大学出版社2013 年),罗二虎(《东汉墓"仙人半开门"图像解析》, 《考古》2014年第9期),以及土居淑子、保罗·高登 (Paul F. Goldin)、邓小南、韩小囡、张鹏、邓菲、刘 仁慧、吴雪杉等国内外学者均对这类图像和题材 进行过研究。

既往研究重点

对妇人启门图的研究,以往学者大都聚焦于 "门"的含义。这个切入点也是完全合情合理的。

宿白《白沙宋墓》所言妇人启门图"表示墓室至 此并未到尽头之意",成为共识,也当然有道理,只 是似乎局限于图像本身就事论事了,因为还有其他 多种方式可以直观表示隐含的物理空间广大。此说 难以解释"妇人启门"形态何以如此广泛且长久流 行,其必然有更深层次含义。

保罗·高登根据四川新都出土的汉代画像石棺 在妇人启门图旁边另有表现男女坐拥亲吻抚摸的 场景,因此认为这类图像主要与性有关,进而将启 门妇人解释为企图跨越门限的"怀春女子"。这是只 看到个别妇人启门图而没对此类图像做系统研究 的结果,事实上大多数妇人启门图都与同墓其他图 像内容没有直接关联。

还有学者认为启门妇人是墓主生前的夫人、媵 妾或侍女,乃至专门的"侍寝妇人",反映墓主人生 前家境富贵、仆佣成群。也有学者认为图像是体现 女子"无故不窥中门"的儒家礼教。

以上学者都是将妇人所启之门视为现实生活 中的门;同时也有越来越多的学者认为这个门是 "阴阳相隔之门"的象征,因为在"妇人启门图"中, 显然妇人一半藏身的门"那边"(彼岸)才是此类图 像要表达的重点,也应该是我们关注的重点。

巫鸿《四川石棺画像的象征结构》认为,四川 芦山汉代王晖石棺前挡刻画的是"一位生翼仙人 从一扇半启的门扉后探出身来。他手扶门扉,看上 去正在开门以接纳王晖的灵魂",意即仙人启仙 门。但是巫鸿后来又将解读改为:"一个人出现在 一个半开半掩的门后,一只手扶着那扇仍然关着 的门扉。这里所表现的因此是半虚半实的一个门: 虚的一边引导我们的视线向门内的无限空间延 伸,而关着的门扉则把我们的视线阻挡在门的这 一边。扶门的人跨越两界,既暴露在其身后虚幻的 空间之前,又置身于关闭的门扉之后。他的地位因 此像是即将要消失于身后的空间里,但仍然抓住 门扉,向外回顾那个他曾经属于的世界,所表现的 因此是一种介于生死之间的境界。"显然是把启门 之人视为墓主人了。而仔细观察该图像,所谓有翼 仙人肩部、腿部的羽状物其实更像飘飞的衣袂,启 门之人体态端庄亦当为中年妇女,因此其两说均 可商榷。

李清泉认为,妇人启门图"必然暗含着为某种 古老的社会风俗习惯所长久约定的社会文化信 息。"具体来说,其在汉代的勃兴,与"定于一尊的 儒学"及其导致的"汉代女教'四行''七诚'的束 缚"有关,而其在宋代的复兴,也"伴随着儒学复 盛、女教振兴的文化背景",即认为妇人启门图反 映的是女教、女德内涵。其所涉及的文化背景

对于王晖石棺上的启门女子,李清泉认为"是 一个身上生有羽翼的女仙(正像巫鸿先生所分析的 那样,这类形象位于石棺的前挡,与边挡的青龙、白 虎和后挡的玄武图像配置在一起,明显是一个人格 化的朱雀)",认为启门妇人是引领墓主人前往"极 乐之宫""蓬莱之洞"的青衣仙女。

对于古人意识中阴阳相隔之门应在何处,妇人 启门图的位置演变似乎反映出古人的认知也在变 化。正如王世襄等学者梳理提出的,妇人启门图在 墓葬内的位置,有棺椁的前挡、墓门门楼、墓室前 壁、墓室侧壁、墓室后室后壁等处,时代顺序大致是 从棺到墓、从前到后。这可能就与古人对棺椁、墓室 与后世"彼岸"关系的认识变化有关:最初认为棺 椁、墓室即是永恒彼岸,故图像其上;后来觉得墓室 因在世之人(如造墓工匠画师、葬礼奉安人员乃至 盗墓者)也能进出,仍非永恒安息之地,因此才将图 像后移置于墓室最深最底部。

研究面临的困境

我们知道,古埃及有保存至今的《亡灵书》,因 此能够让我们窥见古埃及丧葬习俗及其背后所支 撑的意识形态。

作为有诸多相似文明背景(如象形文字、农业 立国、追求永恒、肉身防腐等)的我国,古代无疑也 有自身的丧葬习俗及相关意识形态体系。而妇人启 门图,很可能就是相关特殊仪轨的组成部分,也必 然有一套支撑的意识形态。遗憾的是,世易时移、沧 海桑田,我们今天已经对其一无所知了,只能根据 蛛丝马迹略做推断揣测。

儒家思想作为三代以后的主流正统思想,奉行 "不语怪力乱神""未能事人,焉能事鬼""未知生,焉 知死",《礼记·祭义》载孔子答宰我:"众生必死,死 必归土,此之谓鬼。"

儒家高度重视礼仪,尤其推崇孝道,儒家经典 《周礼》所载吉、凶、军、宾、嘉"五礼",丧礼即是凶礼 的最重要部分。百家争鸣时,墨家嘲讽儒家:"夫夏 乞麦禾,五谷既收,大丧是随,子姓皆从,得厌饮食, 毕治数丧,足以至矣。因人之家翠以为,恃人之野以 为尊,富人有丧乃大说,喜曰:'此衣食之端也'" (《墨子 非儒》)。《墨子 非儒》还提到当时治丧相礼 "累寿不能尽其学,当年不能行其礼",但均只涉及 治丧相礼程序细节,没有关于棺椁下葬的仪轨要求 和相关描绘。一方面可能是担心被盗墓故天机不可 泄露,另一方面应该就是有意回避和排斥这部分 "事鬼"内容。因此儒家学说均不言及阴间、来世。 《周礼·考工记》言及"百工",却对墓葬设计施工没 有丝毫记载。考古所见兆域图,也仅是墓园的平面

从相关从业者来说,墓室建造的相关知识和 技能应该都是通过设计者、工匠、画师口传心授, 而且一般是家族内部传内不传外、传男不传女,故 而没有文字记载,既为神秘、垄断,也有保密、防盗

唯一的例外是山东省苍山县东汉元嘉元年墓, 其侧室门洞中央和右边立柱上有一则238字的题 记。巫鸿研究认为"这段题记是目前所发现对汉代 墓葬建筑和画像进行系统解释的唯一文字材料。题 记中有不少别字,也没明确说出死者的姓名,其行 文具有民谣风格。从这些特征,我们推断这篇题记 极有可能出自设计墓葬的工匠之手"。但其只是墓 内壁画绘制"指南"或"说明",仍然没有对于墓葬壁 画图像含义的解读。

另外,我们见到古代墓葬中的壁画大量描绘有 墓主人生前场景,但笔者怀疑图像中的主要人物恐 非在世之人。在阴阳两隔的墓葬中出现在世之人形 象,以当时思想来看,应该是匪夷所思甚至骇人听 闻的,所以连孔子都会针对用俑代表真人殉葬这种 信仰说"始作俑者,其无后乎?!"

如前所述,最初古人理念当是以墓室为阴间, 以墓门为阴阳相隔之界,故早期墓室画像中应该没 有在世亲人形象。而墓室在施工、下葬等时候仍属 于在世生人能够窥见堂奥之所,因此后来就只将其 作为阴阳过渡场所了,晚期墓葬壁画才把墓主人过 去生活场景甚至不排除与在世亲人欢聚场面画在 其中,以体现在世时的富贵荣华等。

不管怎样,正如巫鸿、李清泉等学者指出的, "墓室后壁的假门所象征和暗示的那一虚空间,才 应该是逻辑上的死者灵魂的安寝之所。"这已成为 越来越多学者的共识。"妇人启门图"之"门"作为阴 阳相隔之界的"天机"已然泄露,那众说纷纭的启门 妇人身份又有何"天机"呢?

亡亲接引说

笔者认为,对妇人启门图的最终破解,关键在 于"人"即启门妇人的身份,舍此不能完整准确解读 图像含义。

此类图像"都以一个半开的门户和一个半掩于 门后的妇人形象出现",文化背景源远流长,先秦文 献中记载了"深闾固门,阍寺守之,男不人,女不出" (《礼记·内则》)、"妇人送迎不出门,见兄弟不逾阈" (《左传·僖公二十二年》)的伦理规范,而"待月西厢 下,迎风户半开"似乎说明"半启门"在唐代也是规 范场景,至于汉代独尊儒术和宋代理学视阈下就更

不用说了。 可以肯定,妇人启门图中的妇人绝非泛泛所指 一般女性,而是有特定身份。否则以宿白、土居淑子 对于道教石窟和僧人坟塔图像的判断为是,那以出 世修行为宗旨的宗教场所居然突出一般无关女性 形象,岂不怪哉?

笔者看到各种妇人启门图时,常常联想到"游 子远道而归,慈母倚门迎候"的场景。以王晖墓石棺 前挡的启门妇人为例,面容亲切含笑当为墓主亲近 之人,服饰华贵也绝非侍女之类,因此笔者推测是 表达墓主人已经去世、升人仙界的母亲来迎接墓主 人回到永恒之域。棺椁前挡绘此,也许还有以棺葬 寓意墓主人回归母体、以棺椁为母体子宫象征之 意。至于巫鸿所言"人格化的朱雀",犹如汉代马王 堆帛画中的引魂凤鸟,在某些启门场景(如苍山汉 墓)中本身也应有接引亡灵的含义。

用生活中常见而广为人知的"游子远道而归, 慈母倚门迎候"构图画面,来比拟亡亲接引墓主人 回到永恒之家,应该说既契合寓意,也很通俗

道教石窟和佛教僧人坟塔上出现同类启门图 像,表示主人修行功德圆满,亡亲接引肉身复归,于 情于理亦说得通。

| 考 古

宋代铜镜背面"明皇游月宫"故事图案,如果其 性质与墓葬中"妇人启门"相同,似可断定广寒宫启 门女子实为杨贵妃形象。设计和制作铜镜的宋代工 匠,应该是被《长生殿》"在天愿作比翼鸟"的爱情故 事感动,才借用亡亲接引范式让二人团圆。

特别值得注意的是,《地藏经·阎罗王众赞叹品 第八》有"是阎浮提行善之人,临命终时,亦有百千 恶道鬼神,或变作父母,乃至诸眷属,引接亡人,令 落恶道,何况本造恶者"之语。这段话本意是告诫信 众要警惕恶鬼假扮过世至亲来诱骗接引自身亡灵 误入歧途,同时却恰好从另一方面证明了民间宗教 思想中有亡亲接引之信仰。

这里提到"变作父母,乃至诸眷属,引接亡人", 说明来接引的亡亲(启门人)并非只限墓主先妣,也 可以有墓主先考乃至其他亡亲。

吴雪杉认为,山东苍山和江苏邳县的两例启门 画像,启门人物为男性(《汉代启门图像性别含义释 读》)。学界对此虽有不同意见,但可以肯定的是,汉 代各种启门画像中"决不排除有男性启门人"。那么 这些男性启门人很可能就是墓主人的已故父亲(先 考)了。这种情形下,墓主人的母亲也可能尚在人 世,故不出现在亡亲中。

李清泉披露白彬曾函告其"个别宋代墓葬中的 确出现过男性'启门'人物形象",比如遵义南宋杨 粲墓即有童男童女启门图像。笔者揣测,这也许就 是《地藏经》上述有关"眷属",这种情形下的启门童 男童女有没有可能是墓主人早年夭折而朝思暮想

虽然绝大多数启门图是独立于同墓其他图像 而存在的,但是山东苍山东汉元嘉元年墓却很特 殊,值得认真研究。该墓前室东壁画面右半部描绘 一队车马,一人骑马为前导,一驾马车载人、一驾羊 车载棺紧紧跟随,从右至左驶来,车马上方云气勾 连缠绕又似鸟;画面中央即车马队前,有一人面向 车队,低首躬身捧物迎候;壁画左半部即迎候者身 后,是前(大)后(小)两个相邻建筑,皆歇山顶、有 柱、门半开半闭。其中前(大)建筑半开门处可见二 人探头,左者持杖,右者持扇(便面),后(小)建筑半 开门处可见一人探头,手持或背负之物不清,其屋 檐上停有一只凤鸟朝向车马队伍。

巫鸿《超越"大限":苍山石刻与墓葬叙事画像》 对该墓葬有详细研究:"描绘她们的送葬行列到达 一个'亭'前,一位官员前来迎候。亭在汉代现实生 活中是旅行者驻马歇脚的客栈,在这里则象征死者 的坟墓,而迎候的官员应当是墓葬的守卫者。在其 他汉代墓地中我们发现墓前石人胸前铭刻'亭长 的字样,也有着同样的含义。为了强调亭的这一特 殊含义,艺术家采用了一个常见的汉画主题,将其 门扉表现成半闭半启。几个人物从门后看不见的地 方探出身来,每个人手扶门扉,似乎要为死者打开 尚关闭的半扇门""送葬的队伍在门扉半启的亭前 终止,进入这个建筑就意味着死者已得到安葬—他 在地下世界的生活也将由此开始"。巫鸿后来在其 《汉代道教美术试探》中,又根据有些东汉镇墓文中 "魂门亭长,冢中游击",推断苍山汉墓中的游徼即 游击为冥界阴官,而建筑中半开半掩之门应为"魂 门"。可惜巫鸿对于从半开门内探出头的这几个人 物形象的身份没有进行研究。

笔者认为,前(大)建筑探头两人左者显然为持 杖老人,似戴冠,右者持便面当为女性,似有发髻, 应当是墓主人已经去世的父母,即此图表现的是先 考先妣共迎亡子。

"都亭"既指都邑中的传舍,秦法,十里一亭,郡 县治所则置都亭;在此似乎又暗喻"都在此停",即 家族墓地。因此,后(小)建筑探头之人或为家族其 他去世亲友。屋顶凤鸟亦为引魂使者。

苍山汉墓前室东壁龛内画像分三层,上层左 边是一凤鸟展翅,右边是一龙回首张嘴相顾,下层 是马车出行图,中层画面应即题记中所言:"其中 画,像家亲,玉女执尊杯案盘,局抹稳杭好弱貌", 墓主人一家(和仆侍)围坐团聚场景,居中坐者膝 上横有一仗,右侧之人似戴女冠手执便面,此二人 应即上幅画像中在前(大)建筑"魂门"处探头之二 人。居中之人面朝左侧正抬手言说,其左侧之二人 很可能就是墓主人(靠前)和夫人(靠后,似戴女 冠,右手执一物)。笔者推测,墓主人之妻已去世, 上幅画像之小(后)建筑倚"魂门"探头之人可能即 是她,屋檐上停驻的凤鸟也表示她已随其引导入 葬了。

由上可知,"妇人启门图"准确地说,应该叫作 "亡亲接引图"。由于墓主历代亡亲众多,遂以亡故 至亲尤其是过世母亲为主要代表。这与天子七庙、 君子之泽五世而斩、民间扫墓不过三代等传统习俗 是相通的。

据韩小囡和刘耀辉统计,目前发现的宋代墓 葬,墓室后壁有假门装饰的不下60余座,而假门中 间出现妇人启门图像的,占其中的2/3;金代墓葬, 仅晋南地区发现的材料,就有30余座墓的墓室后 壁设有假门,其中带有砖雕或彩绘妇人启门图像的 占半数以上。可见其流行程度。笔者甚至推测,没有 启门人图像的墓葬,原因之一也许是墓主人的父母 高寿尚在世,故虽有魂门但无亡亲形象。

推而广之,笔者怀疑有一些被解读为西王母 (和东王公)的墓室画像其实可能也是墓主人过世 之母(和父)即先妣(和先考)或其象征。

当然,作为流传时间长达千年、流行地域覆盖 半个中国的一种信仰意识载体,妇人启门图或亡亲 接引图的外部构图形式及其内部含义也或多或少 应该存在演变差异,很难套用一成不变的僵化范式 来解读,不仅需要全面梳理考古发掘实物材料,深 入钩沉文献记载资料,还应充分借鉴民俗宗教非 遗,才有可能相对准确地还原古代人们的生活与 思想。

(作者单位:上海大学)

2023年6月,烟台市博物馆 在配合莱州安邦君悦二期房地 产项目建设的考古发掘中,清理 出一座清代合葬墓,该墓南墓室 东部壁龛内出土买地券一方。买 地券为青砖质,略呈正方形,长 31.5、宽 31、厚 5.4 厘米。买地券 正面平整光滑,刷有墨汁,券文 以楷书自右向左朱书20列,全 文398字,字迹保存相对较好, 个别字漫漶不清。买地券正面券 文录文如下:

维/大清国山东莱州府掖县 仙化乡雄山社三甲,现在东坊 住,祭官孝子/鸿恩、□等伏缘。/ 顕考例授修职郎,诰封奉政大 夫,性善,王府君,享寿六十九 岁,生于道光十九/年正月初一 日辰时,卒于光绪三十三年八月 初二日未时。自庵逝以来,/未卜 茔地,夙夜忧思,不遑寝处,遂令 日者,卜是高远,来去朝迎,/地 占袭吉,地属掖县郊外坊北东 北,宜坐甲山庚向,堪为宅兆。已 备净/钱九万九千九百九十九贯 兼彩帛信,于/皇天后土处,买龙 子岗阴地一方,计地六亩,东至 青龙,西至白虎,南至朱雀,北至 元/武,上指天,下指黄泉,中分 祖穴,立祖昭穆分葬,永为阴宅, 内方勾陈,分/掌四域,丘丞墓 □,封步界畔,道路将□,齐整阡 陌,致使千秋百载,永无殃/咎。 若有干犯者,并令将军□长,缚 付河伯,今备珠宝牲牢祭酒,/百 味香新,共为信契,财地相交,各 已分付,令工匠修茔,安厝已 后,/永保全吉。/知见人岁主之 神,月主之神,代保之神,日直符 之神,/时直符之神,左邻人东王 母,右邻人西王母,验地人白鹤 仙,/书契人青衣童子。/故有邪 气精者,不得干犯,先有居者,永 避万里,若违此约,地府主吏,自 当/其祸,助葬主里外存亡,悉皆 安吉,急急如五帝使者女青律 令。/大清光绪卅三□十月十二 日孝子鸿恩等立之。

清

考

买地券的起源和定义

买地券起源可追溯至西汉初期墓葬 中的"簿土"或"陶田"模型,象征性地表达 了生者期望死者在冥世保有土地的朴素 观念。至东汉初期,买地券最终定型为具 有特定宗教功能的冥界契约文书,现存最 早券例为东汉建初六年的"武孟子男靡婴 买地券",该券内容接近真实的契约格式, 明确记载墓地买卖双方、土地位置与四至 界限、交易价格及"冢田"概念,并引入了 神权认证。东汉中后期,铅质买地券普遍 出现,文字更趋程式化,包含"买地""券 约"等固定用语,并显著融入了道教镇墓 解谪的内容,其功能从象征土地所有权, 发展为兼具向冥府购买墓地、确认阴间产 权及驱邪镇墓的多重宗教目的。这种模拟 契约的丧葬习俗自东汉定型后,一直沿袭 至明清乃至近代。

买地券称谓历代不一,因时而异,早 期又称"墓莂""地券""冥契"等。但"买地 券"作为指代这类明器的通用专名,其文 献记载首见于宋末元初周密居住临安癸 辛街时撰写的《癸辛杂识》,现存实物中标 明此名的最早例证为"北宋崇宁四年李宣 义买地石券"。

买地券形制及券文内涵演变

买地券作丧葬文书,其质地多样,常 见金属券、石券、玉券、砖券、瓦券、陶柱、 木牍等,记录亡者向鬼神"购买"墓地的虚 拟契约。券文形式或刻或书写,常见书写 方式有墨书和朱书,有的刻字后再填朱。 石质及砖质买地券多为方形或长方形,木 牍买地券形状各异,铅券的形状和大小

买地券的券文内涵从东汉至宋代经 历了显著变化:东汉时期以厌镇鬼神为核 心,通过模拟土地买卖契约确保亡魂阴间 归所,并断绝生死交通,防止亡魂侵扰生 者。到了魏晋南北朝时期延续保障墓地所 有权这一主题,南朝开始受新天师道影 响,券文道教色彩浓厚但其核心内容未 变。隋唐五代时期风水信仰流行,券文开 始出现对风水的描写,至宋代发生根本性 转变,风水荫佑成为主体内容,券文详述 墓地形势,并强调其庇佑子孙富贵昌盛的

功能,而厌镇鬼神退居次要地 位。宋代买地券描写墓地风水及 其给子孙带来福祉的写法一直 延续到明清时期。它的产生,反 映了当时社会生活中土地兼并 激烈的情况,同时也与古人的道 教鬼神崇拜有关。买地券被作为 一种象征性的证券随葬在墓内, 使得死者在阴世有所凭恃,以保 证对墓地的所有权不被侵犯,保 障其在冥界的生活和安宁,同时 起到辟邪镇墓,护佑死者的

王府君买地券考释

王府君买地券出土于南侧 墓室壁龛内,该墓南北墓室东侧 均设壁龛,北侧被破坏,南侧保 存完整,壁龛用砖雕成门楼屋檐 状,左右青砖立柱上有浮雕对联 "秀水来龙脉,明山配虎沙",横 联"佳城",左右门簪浮雕"寿" 字,字体均填涂蓝色颜料。壁龛 内出土锡灯盏、酱釉瓷罐、买地 券,墓主人头部位置出土有铜冠 顶、银簪,胸部出土铜扣、铜

券文内容及墓主信息 券文 载墓主为掖县仙化乡雄山社三 甲人氏,居东坊,性善,王姓,例 授修职郎(正八品文散阶)、诰封 奉政大夫(正五品虚衔),生于道 光十九年(1839年),卒于光绪 三十三年(1907年)。孝子鸿恩 等于光绪三十三年十月十二日 为其建穴立券,购"掖县郊外坊 北东北"墓地,风水坐向为"甲山 庚向",虚拟地价"净钱九万九千 九百九十九贯",四至沿用道教 神灵"东至青龙,西至白虎,南至 朱雀,北至玄武",见证者含"东 王母、西王母、白鹤仙"等神祇, 文末以道教咒语"急急如五帝使 者女青律令"结束。据此该墓葬 的年代为光绪三十三年。券文内 容遵循宋代以来形成的固定范 本格式,从右向左竖排书写。开

头为"维某年月日",主体包含墓主信息、 买地详情、见证神祇、祝福语及道教咒语 等。其中,墓主籍贯"仙化乡雄山社三甲" 与《掖县旧志集》所载清代掖县"七乡八十 三社"的基层治理体系相符,孝子鸿恩等 立券、墓地选址"坊北东北"及风水坐向 "甲山庚向"与实际发掘情况比对确认基 本属实。而虚拟地价、计地六亩的范围描 述及神祇见证等内容则具有明显的虚构 性和程式化特征,反映了此类文书的普遍 属性。不同地区的买地券在细节上虽有差 异,但核心结构基本一致,体现了丧葬文 化的共性与地域特色。

道教信仰的渗透 王府君买地券中掺 杂了清代道教对丧葬文化的影响。券文以 朱砂楷书书写,模仿道教"丹书铁券"的符 契形式,赋予阴间契约神圣合法性。构建 了三重神权体系:四至守护神"青龙、白 虎、朱雀、玄武"、墓地管理神"丘丞墓□" "道路将□"及执法神"女青使者",将人间 官制镜像投射至阴间,形成以神祇层级 化、职能分权化为特征的墓地治理模式。 券尾咒语更是以"邪气精者不得干犯""缚 付河伯""急急如五帝使者女青律令"等威 慑性条文,直接依托道教敕令法术用以镇 墓驱邪。而证人则引入"东王母、西王母" 等道教仙人,进一步将民间丧葬纳入道教 神仙谱系监督之下。

文本特征 王府君买地券的券文以朱 砂楷书竖排书写,字体工整端严。方正稳 健的笔画反映了清代民间通行的书法基 础,而选用朱砂则契合了道教以丹书沟通 幽冥,赋予文书神圣效力的信仰需求。然 而,券文中存在个别字体漫漶及缺漏现 象,如祭官孝子鸿恩后一字漫漶,释读不 清,此外丘丞墓伯、道路将军、将军亭长以 及光绪卅三军等缺字,□内为据宋代以来 同类买地券常见文本格式推定而来。这些 疏漏可能与书写者的具体操作有关。结合 鲁西奇对买地券书写传承的研究,此类文 书多依赖相对封闭的口传与抄本模式流 传,固定的套语得以保存,但在需要填写 具体信息,如日期、特定职衔名称时,书写 者可能因对文本理解不足、书写习惯或疏 忽而出现遗漏。王府君券上的这些缺字现 象,为我们观察晚清时期此类民间丧葬文 书的实际制作过程和书写者状态提供了 一个具体案例。

结语







买地券正面朱书文字